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DECLARAȚIE 
 

PRIVIND INACȚIUNILE  ORGANELOR DE FORȚĂ ÎN CAZUL ATACULUI ASUPRA REPREZENTANȚILOR SOCIETĂȚII 
CIVILE CARE PROTESTAU PAŞNIC ÎN FAȚA PROCURATURII GENERALE  

 
Coaliția 2009, în cadrul monitorizării alegerilor parlamentare 2009, constată că la 3 februarie 2009 mai multe 
ONG‐uri au organizat o acțiune de protest  întru susținerea democrației şi a drepturilor politice din Republica 
Moldova. În cadrul acțiunilor de protest care se desfăşurau în mod paşnic, manifestanții au fost atacați cu gaze 
lacrimogene de un grup de indivizi mascați, care au declanşat o bătaie soldată cu diverse leziuni corporale ale 
protestatarilor. 

Altercațiile ce puteau degenera în violență cu consecințe imprevizibile s‐au petrecut sub ochii procurorilor din 
cadrul Procuraturii Generale, care au refuzat să intervină pentru a curma violența şi pentru a restabili ordinea 
publică. Nenumăratele  apeluri  insistente  ale  protestatarilor  adresate  poliției  pentru  a  interveni  şi  restabili 
ordinea publică au  fost desconsiderate de către organele de ocrotire a normelor de drept. Comparând cele 
întâmplate cu reținerea din 29  ianuarie a  lui Anatol Mătăsaru,   constatăm cu  indignare că poliția  intervine  în 
forță  pentru  a  limita  libertatea  de  exprimare  şi  întrunire,  dar  ignoră  obligația  legală  de  a  asigura  ordinea 
publică, siguranța persoanei  şi securitatea cetățenilor care  îşi exercitau  în mod paşnic  la 3    februarie curent 
drepturile consfințite de legislația Republicii Moldova.  

Coaliția califică  inacțiunile organelor de poliție şi ale procuraturii drept un act ce subminează grav  libertatea 
întrunirii  şi  libertatea  de  exprimare,  anihilează  activismul  civic  şi  politic  al  cetățenilor  Republicii Moldova, 
implicit democrația, alegerile libere şi corecte în Republica Moldova. 

Luând  în  considerare  declarațiile  anterioare  referitoare  la  asigurarea  drepturilor  politice  ale  cetățenilor, 
constăm cu deosebită îngrijorare că cele întâmplate au impact direct asupra drepturilor şi libertăților politice, 
care,  deşi  sunt  consfințite  în  Constituția  Republicii Moldova,  nu  sunt  asigurate  şi  garantate  de  autoritățile 
statului. Inacțiunile poliției şi ale procuraturii au efectul de anihilare a activismului civic şi politic al cetățenilor 
Republicii Moldova, de  transformare  a  cetățenilor din  agenți  activi  ai proceselor de  guvernare  în  recipienți 
pasivi, dezinformați şi supuşi unui regim polițienesc, care se manifestă tot mai frecvent în perioada electorală. 
În  aceste  condiții  Coaliția  2009  solicită  Instituției  Avocatului  Parlamentar  să  ia  atitudine  pentru  apărarea 
drepturilor omului, iar Parlamentului, Guvernului şi Preşedintelui Republicii Moldova să asigure necondiționat 
respectarea drepturilor şi libertăților politice ale cetățenilor ‐ precondiție indispensabilă pentru alegeri libere şi 
corecte.  

 

Coaliția 2009  este o uniune benevola de organizații neguvernamentale din Republica Moldova  care  au drept  scop  sa  contribuie  la  asigurarea unor 
alegeri  libere, corecte, transparente şi democratice ale Parlamentului Republicii Moldova şi continuă activitățile de promovare a unor alegeri  libere și 
corecte demarate de Coaliția 2005 și 2007. La moment Coaliția 2009 întruneşte 45 de organizații neguvernamentale.  


